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Таким чином, посади, з одного боку, визначають персоналіза-
цію управлінських функцій, відповідальності, розподілу праці, а з 
іншого – їх уніфікацію, яка допомагає вирішувати питання про-
фесіоналізації апарату. Цим забезпечується ефективність добору і 
розстановки кадрів, організації їх праці, стимулювання, вдоско-
налення структури апарату державних органів. 

Список літератури: 1. Про державну службу : закон України від 16 груд. 
1993 р. № 3723-XII // Відомості Верховної Ради України. – 1993. – № 52. – 
Ст. 490. 2. Кисіль Л. Є. Поняття посади та посадової особи у змісті інституту 
державної служби / Л. Є. Кисіль // Державне управління: теорія та практика. – К. : 
Юрінком Інтер, 1998. – С. 189–195. 3. Кисіль Л.Є. Поняття «посадова особа» у 
правовій науці і законодавстві / Л. Є. Кисіль // Державна служба: організаційно-
правові основи і шляхи розвитку / за заг. ред. В. Б. Авер’янова. – К., 1999. – 
С. 121–128. 4. Советское административное право : учебник / под ред. 
Р. С. Павловского. – К. : Вища шк., 1986. – 416 с. 5. Манохин В. М. Советская 
государственная служба / В. М. Манохин. – М. : Юрид. лит., 1966. – 196 с. 
6. Петров Г. И. Основы советского социального управления / Г. И. Петров. – Л. : 
Изд-во Ленинград. ун-та, 1974. – 292 с. 7. Вишняков В. Г. Структура и штаты 
органов советского государственного управления / В. Г. Вишняков. – М. : Нау-
ка, 1972. – 278 с. 8. Чернецька Г. Службова кар’єра державного службовця / 
Ганна Чернецька // Зб. наук. праць Укр. акад. держ. упр. при Президентові Укра-
їни. – – 2000. – Вип. 2. – Ч. ІІІ. – С. 166–173. 

Надійшла до редколегії 24.12.2010 

Уточнено понятие должности как основной составляющей служебной 
карьеры через призму государственно-служебных отношений, определено ее 
сущность и содержание.  

The notion «position» as a basic component official career in the light of state 
and official relations is specified; its essence and content are defined. 
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ДЕТЕРМІНАНТИ ВИНИКНЕННЯ РИЗИКІВ ПРОФЕСІЇ  
У СОЦІАЛЬНО-ТРУДОВИХ ВІДНОСИНАХ  

Особливу увагу приділено соціальній сутності ризиків професії у соціа-
льно-трудових відносинах.  

Проблема ризиків професії у соціально-трудових відносинах 
є досить актуальною, враховуючи перехідний характер ринко-
вих відносин та складність формування ринкової економіки в 
Україні і соціального захисту працівників. Крім цього, звертаю-
чи увагу на значну криміногенну ситуацію, пов’язану з нещас-
ними випадками на виробництві, важливим є дослідження та 
визначення основних детермінантів виникнення ризиків у со-
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ціально-трудових відносинах та їх попередження з метою за-
безпечення належного функціонування виробництва та охоро-
ни праці. 

Сама праця – це культурна та соціальна активність людини, 
яка виступає в якості «ключового компонента» суб’єкта, його «си-
стемоутворюючого фактора» [1, c. 32]. Професія розглядається 
як структуроутворюючий фактор соціальних відносин: як засто-
сування сил людини в якості суб’єкта праці; фактор утворення 
певної спільності людей, які виконують певні трудові операції; 
діяльність, що дає можливість людині задовольняти потреби, не-
обхідні для самореалізації, нарешті, професійна діяльність надає 
людині певний соціальний статус [1, c. 62–63].  

«Праця є фундаментом, на якому базуються соціальні проце-
си, формуються соціальні відносини» [2, c. 268–269]. Сутність 
праці розкривається в її функціях, до яких відносять такі: виро-
бничу (створення матеріально-культурних благ); соціально-
відновлювальну (забезпечення життєдіяльності, матеріального 
добробуту працівників за рахунок заробітної плати); соціально-
диференційну (яка лежить в основі соціальної неоднорідності 
суспільства); статусну (з нею пов’язаний соціальний статус різ-
них видів праці); формування особистості (праця розглядається 
як сфера самореалізації, самоствердження людини) і, нарешті, 
ціннісну (формування у працівників ціннісних установок, моти-
ваційної сфери діяльності і поведінки) [2, c. 270–271]. 

Таке розуміння суті трудової діяльності, на думку автора цієї 
роботи, дає підстави загальноприйнятий термін «професійний 
ризик» замінити (або вживати як більш адекватний об’єкту до-
слідження) на термін «ризик професії», оскільки останній більш 
точно відображає соціальну сутність цього поняття. 

За змістом поняття «ризик професії» певним чином наближа-
ється до техніко-технологічного ризику, але останній характери-
зується вузьким спрямуванням і розкривається в екстремальних 
умовах досить конкретних і реальних небезпек. Розрізняють такі 
види ризику: ризик інвестиційний, комерційний, кредитний, 
ризик воєнний, політичний тощо. Однак можна виділити тотож-
ні, інваріантні риси будь-якої діяльності, а також ризиків, які 
при цьому виникають. Серед них, перш за все, є ризики, 
пов’язані з охороною самої праці, з її безпекою і, відповідно, із 
забезпеченням життя і здоров’я працівників, їх соціального і 
психологічного благополуччя, із збереженням технічної і фінан-
сової основи виробництва. У зв’язку з цим вивчення ризиків 
професії вийшло за рамки окремої трудової діяльності і набуло 
характеру техніко-технологічного, економічного, правового, 
медико-біологічного, психологічного, кримінологічного і в ціло-
му соціального дослідження. 
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Система охорони праці передбачає створення таких умов 
трудової діяльності, які б найбільше запобігали або нейтралізу-
вали можливі негативні виробничі фактори, спроможні викли-
кати травмування, професійні захворювання чи будь-яку іншу 
шкоду, що, згідно з відомим визначенням Всесвітньої організа-
ції здоров’я, повинно характеризуватися загальним фізичним, 
психічним та соціальним благополуччям. 

Поняття «ризик професії» базується на розумінні змісту про-
фесії як сукупності форм діяльності, поєднаних спорідненими 
особливостями об’єкта, змісту, засобів, організації праці і вимо-
гами до підготовки суб’єкта праці [3, c. 201].  

За своєю природою трудова діяльність є суспільною; потреби 
суспільства її формують, визначають, спрямовують і регулюють. 
Люди в процесі праці, діючи і впливаючи на природу, створю-
ють все, що необхідно для задоволення їх матеріальних і духов-
них запитів. Праця є також вирішальною умовою формування 
особистості, її здібностей, розумових та моральних якостей, сві-
домості [3, c. 115]. 

Враховуючи, що праця є не тільки економічною, а й соціоло-
гічною категорією, вона є процесом взаємодії людини і природи, 
в якому людина, задовольняючи свої матеріальні і духовні по-
треби, «змінює власну природу, розвиває здібності й нахили, ви-
робляє соціально необхідні якості, формує себе як особистість. Тому 
важливим є дослідження не лише професійних ризиків загалом, але 
й ризиків у соціально-трудових відносинах, тобто соціальних ризи-
ків, а також визначення основних детермінантів, причин та умов, 
що сприяють їх виникненню у професійній діяльності. 

На сьогодні відома значна кількість визначень терміна «ри-
зик» [5]. Саме поняття «соціальний» також розуміють у широкому 
(як такий, що здійснюється в суспільстві) [6, c. 476] та вузькому 
(пов’язаний з основними умовами життєдіяльності людини) його 
значеннях. 

Система соціальних ризиків не є сталою, вона динамічно змі-
нюється залежно від розвитку держави та проголошених нею 
цінностей. Складність проблеми полягає в тому, що законодав-
чого закріплення поняття соціального ризику немає ні в міжна-
родних актах, ні в національному законодавстві, ні в проектах 
відповідних законів, а лише досліджується в науковій літерату-
рі. Міжнародні та внутрідержавні акти визначають тільки сис-
тему цих ризиків. Тому категорія соціального ризику дедалі час-
тіше стає предметом досліджень сучасних учених. Так, В. Д. Роїк 
під поняттям «соціальний ризик» розуміє вірогідність настання 
матеріальної незабезпеченості працівників внаслідок втрати за-
робітку та втрати працездатності (професійні та загальні захво-
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рювання, нещасні випадки як на виробництві, так і поза ним) 
[7, c. 21].  

Обґрунтовуючи поняття соціального ризику саме так, автор 
обмежує коло потенційних суб’єктів соціально-забезпечувальних 
правовідносин (тільки працівники), а також звужує перелік під-
став, що породжують право на матеріальне соціальне забезпе-
чення (втрата зарплати внаслідок втрати працездатності). Оче-
видним є той факт, що за сучасних умов поряд із соціально-
економічними причинами зберігаються не менш важливі підста-
ви здійснення державою функції соціального забезпечення: фізі-
ологічні (наприклад, потреба соціального забезпечення дитини-
інваліда) та демографічні (соціальне забезпечення сімей з дітьми). 
Доречно зауважити, що такий соціальний ризик, як безробіття, 
також не охоплюється запропонованою вченим дефініцією. 

Т. З. Гарасимів однією з характеристик соціального ризику 
називає втрату працездатності особи [8, c. 8]. Така позиція ви-
дається не безспірною хоча б тому, що втрата працездатності є 
лише однією з об’єктивних причин (поряд з такими, як немож-
ливість знайти підходящу роботу, втрата годувальника) втрати 
особою (чи неможливості набути) засобів до існування.  

Соціальний ризик – це вірогідність настання матеріальної не-
забезпеченості особи внаслідок відсутності заробітку з 
об’єктивних соціально значущих причин та у зв’язку з додатко-
вими видатками щодо утримання дітей чи інших членів, а та-
кож щодо задоволення потреб у медичних чи соціальних послу-
гах [9, c. 12]. 

Таким чином, соціальний ризик – це обставина об’єктивного 
характеру, з настанням якої громадяни (члени їх сімей) можуть 
втратити тимчасово або назавжди засоби до існування чи по-
требують додаткового матеріального забезпечення та не можуть 
самостійно її уникнути, яка закріплена законодавством та ви-
знана суспільством соціально значущою. 

Проаналізувавши думки окремих науковців, слід зазначити, 
що на формування професійного ризику впливають як природ-
ні, так і соціальні, політичні, економічні фактори тощо. Природ-
но, що на виникнення професійних ризиків мають вплив соці-
альні фактори, але сам факт їх існування не залежить від спо-
собу виробництва. За будь-якого способу виробництва людина 
народжується, хворіє, народжує дітей, досягає старості, і все це 
такі події, за яких вона на певний час втрачає здатність здобу-
вати засоби до існування, а суспільство в особі держави має під-
тримати таку людину як члена свого суспільства, надати їй мате-
ріальну допомогу. Проте спосіб виробництва, безперечно, впливає 
на організаційні засоби забезпечення соціальних ризиків. 
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Поступово було вироблено такий механізм забезпечення со-
ціальних ризиків, за якого в законодавствах країн було розроб-
лено соціальні стандарти і встановлено певні державні соціаль-
ні гарантії їх забезпечення.  

Нещасний випадок – це обмежена в часі подія або раптовий 
вплив на працівника небезпечного виробничого чинника чи 
середовища, що сталися у процесі виконання ним трудових 
обов’язків, внаслідок яких заподіяно шкоду здоров’ю або на-
стала смерть. До професійного захворювання відносять хворо-
би, що виникли внаслідок професійної діяльності застраховано-
го та зумовлюються виключно або переважно впливом шкідли-
вих речовин і певних видів робіт та інших чинників, 
пов’язаних з роботою [10].  

В аспекті способів державного забезпечення належного роз-
витку соціально-трудових відносин розрізняють традиційні і 
нетрадиційні соціальні ризики. До традиційних соціальних ри-
зиків відносять хворобу, безробіття, старість, трудове каліцтво, 
професійну хворобу, вагітність та пологи, утримання дітей, ін-
валідність, втрату годувальника. Ці ризики втрати або змен-
шення доходу внаслідок об’єктивних обставин характеризу-
ються найбільшою типовістю і мають найбільший коефіцієнт 
вірогідності у житті кожної людини, тому вони стали основою 
для надання соціальних виплат через системи соціального 
страхування, у фінансуванні яких самі застраховані особи бе-
руть участь. 

Серед нетрадиційних ризиків заслуговує на особливу увагу 
такий соціальний ризик, як бідність, оскільки його визнання у 
законодавстві ознаменувало певний якісний стрибок у систе-
мах соціального захисту. Насправді, юридичне визнання права 
людини на соціальну допомогу на подолання бідності, незалеж-
но від того, чи сплачувала особа попередньо внески на соціаль-
не страхування, вимагало значних зусиль від людської спільно-
ти і засвідчило високий ступінь людської свідомості, перемогу 
людської солідарності. Неоціненний внесок у подвижництво 
цієї ідеї та втілення її у національні державно-правові акти 
зробили міжнародні правові акти. Загальна декларація прав 
людини, Міжнародний пакт про економічні, соціальні та куль-
турні права, європейські міжнародні акти включили до перелі-
ку прав, щодо забезпечення яких держави мають взяти на себе 
зобов’язання, і право людини на соціальну допомогу. Особливо 
у зв’язку з цим потрібно підкреслити роль Європейської соціа-
льної хартії (переглянутої), яка присвятила цій проблемі кілька 
статей, зокрема слід виділити спеціальні статті – ст. 13, згідно з 
якою «кожна малозабезпечена людина має право на соціальну 
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та медичну допомогу», і ст. 30, за якою «кожна людина має 
право на захист від убогості та соціального відчуження». 

Слід звернути увагу на такий юридичний аспект, що такі 
ризики позбавляють людину можливості фізичного існування, 
виживання переважно через нездатність особи до праці. Ця 
ознака має досить широку сферу застосування. По суті, ця 
«якість життєвої ситуації» притаманна всім соціальним ризи-
кам. Але чомусь цю ознаку часто пов’язують лише зі старістю, 
хворобою чи інвалідністю. Та й всю сферу соціального забезпе-
чення часто пов’язують тільки із забезпеченням непрацездат-
них. Це досить-таки спрощений погляд на проблему. 

Нездатність до праці може мати місце за деяких обставин: 
– через фізичні вади особи (тимчасова або стала непраце-

здатність/інвалідність); 
– через фізичну чи розумову обмеженість. 
– через відсутність попиту на роботу і неспроможність дер-

жавної служби зайнятості надати особі підходящу роботу (без-
робіття); 

– внаслідок інших поважних обставин (наприклад, догляд за 
малолітньою або хворою дитиною, хворим членом сім’ї тощо). 

Звернемо увагу й на те, що в юридичному сенсі ризики 
професії – це завжди події, причому вони, як правило, наперед 
відомі, передбачувані, мають загальний характер, неодмінно 
або, як правило, трапляються в людей у певний час і за певних 
обставин. 

Досить часто на виникнення ризиків професії у соціально-
трудових відносинах впливає, крім економічних, природних, 
політичних факторів, які зазначені вище, також особистий фа-
ктор. Зокрема до такого можна віднести невиконання робото-
давцем необхідних правил та покладених на нього обов’язків. 

Закріплені в законодавстві обов’язки роботодавців щодо за-
безпечення безпечних умов праці за загальним правилом коре-
спондуються у відповідні їм права працівників. Для досягнення 
цієї мети роботодавець зобов’язаний забезпечити безпеку пра-
цівників під час експлуатації будівель, споруд, обладнання, 
здійснення технологічних процесів, а також застосування у ви-
робництві інструментів, сировини та матеріалів. Відповідно 
працівник має право на безпеку праці під час використання 
перерахованого майна, а також під час здійснення технологіч-
них процесів. У разі виникнення небезпеки життю чи здоров’ю 
працівника внаслідок невиконання представниками роботода-
вця зазначеного обов’язку працівник може відмовитися від ви-
конання трудової функції, а також вимагати від повноважних 
державних органів вжиття заходів щодо усунення допущених 
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представниками роботодавця порушень та притягнення їх до 
встановлених законодавством заходів відповідальності. 

Представники роботодавця зобов’язані забезпечити застосу-
вання працівниками засобів індивідуального та колективного 
захисту від шкідливих впливів і небезпечних виробничих фак-
торів. Невиконання роботодавцем цього обов’язку також дозво-
ляє працівникам відмовитися від виконання трудової функції. 
У період відмови роботодавець має право забезпечити праців-
ників іншою роботою відповідно до їхньої трудової функції. У 
будь-якому випадку на період відмови працівників від вико-
нання роботи у зв’язку з невиконанням роботодавцем обов’язку 
щодо їх забезпечення засобами індивідуального або колективного 
захисту за ними повинен бути збережений середній заробіток. 

Отже, представники роботодавця зобов’язані забезпечити 
відповідні вимогам охорони праці умови трудової діяльності на 
кожному робочому місці. Невиконання роботодавцем даного 
обов’язку також дозволяє працівникові відмовитися від вико-
нання трудової функції до створення представниками робото-
давця на його робочому місці умов, які відповідатимуть вимо-
гам охорони праці. У цьому випадку за працівником повинен 
бути збережений середній заробіток. Роботодавець зо-
бов’язаний забезпечити режим праці та відпочинку працівни-
ків відповідно до вимог законодавства. Представники робото-
давця зобов’язані звільняти працівника від роботи на підставі 
законодавства. Працівник може самостійно скористатися на-
лежним йому часом відпочинку, якщо його надання не зале-
жить від розсуду роботодавця. Приміром, працівник може 
припинити роботу після закінчення чотирьох годин понаднор-
мової роботи. Однак час відпочинку, за винятком установлених 
законодавством випадків, оплаті не підлягає. Роботодавець зо-
бов’язаний згідно із встановленими нормами забезпечити при-
дбання і видачу за рахунок власних коштів спеціального одягу, 
спеціального взуття та інших засобів індивідуального захисту, 
змивальних та знешкоджувальних засобів працівникам, зайня-
тим на роботах із шкідливими і (або) небезпечними умовами 
праці, а також на роботах, виконуваних в особливих темпера-
турних умовах або пов’язаних із забрудненням. Як уже зазна-
чалося, невиконання роботодавцем обов’язків щодо забезпе-
чення працівників засобами індивідуального та колективного 
захисту є підставою для припинення роботи. При цьому за 
працівниками повинен бути збережений середній заробіток. 

Виконання усіх зазначених вище положень сприятиме, на 
нашу думку, розв’язанню цих завдань, сприятиме формування 
нового типу розподільчих відносин, який сьогодні не обмежу-
ється лише розподілом та працею через суспільні фонди спо-
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живання. Однак численність конкурентних форм прояву цих 
відносин (розподіл за капіталом, акціями, вартістю відтворення 
робочої сили) потребує ґрунтовнішого їх опрацювання і відпо-
відного впорядкування в нормативно-законодавчих докумен-
тах, оскільки традиційні елементи системи оплати праці допов-
нюються принципово новими. 
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Особое внимание уделено социальной сущности рисков профессии  
в социально-трудовых отношениях. 

Special attention is paid to the social essence of profession’s risks in social 
and labour relations. 


